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Satele noastre.
De Dr. Valentin Drăganu.

Domol purcede glas de seh'jA 
Dela clopotniţa din deal 
Să povestească lumii jalea 
înstrăinatului Ardeal..

O. Goga.

Mai zilele trecute aproape toate 
ziarele noastre au dat „fără comen- 
tar“ — după gazetele din Buda
pesta — o ştire scurtă, care trebuie 
să ne pună pe gânduri, in comita
tul Bihorului este un sat numit rl i- 
lecuş (Telkesd), cu o poporaţie de 
682 locuitori, dintre cari 660 Ro- 
mâni, iar ceialalţi 22 Unguri şi 
Ovrei. Sărăcia şi năcazurile i*au 
constrâns pe toţi ce erau capabili de 
muncă să emigreze şi aşa rând pe 
rând şi-au luat dramul spre Ame
rica. In sat au rămas aproape nu
mai femeile şi copiii şi —  comite
tul comunal. Acum s'a hotărât şi 
acesta să emigreze, avizând despre 
aceasta hotărâre pe protopretorul 
cercului prin următoarea scrisoare î 
„Cu părere de rău Vă aducem la 
cunoştinţă, că abzicem de slujba 
ce am avut-o la antistia comunală, 
deoare-ce —  pentru a-m  asigura 
pânza de toate eUele — suntem si
liţi să părăsim ţara. Vă rugăm să 
luaţi la cunoştinţă aceasta abzicere 
a noastră“.

Aceasta era ştirea dată »fără 
cotnenfcar«, deşi noi credem că e 
bine să stăruim cu acest prilej asu
pra primejdiei ce să anunţă. Căci 
poporul nostru nu s’a lăsat nici 
când ademenit de pildele altor nea
muri ridicate şi aruncate de valu
rile vieţii, câri îşi căutau moşia 
acolo, unde le era- bine, — ubi 
bene, ibi patria — schimbându-o 
după yremuri, până ce s’au înnecat 
în valurile străine cutropitoare. Dra
gostea de moşie a fost puterea ne
învinsă, care ne-a închegat într’un 
zid tare de apărare, de câte-o; i pri
mejdia ne ameninţa fiinţa noastră 
ca neam şi doar din nemărginita 
dragoste de moşie a Românului a 
răsărit vorba înţeleaptă a străbunilor 
noştri: fie pânea cât de rea, tot mai 
bine ’n ţara meat

Şi până acum nevoile traiului 
împingeau pe singuraticii fii ai nea
mului să-şi iee toiagul pribegiei în 
mână spre a căuta câştig mai eftin

Leo Tolstol.

0  p d f i s i e
despre Ivan prostul şi despre cei d§i 
fraţi ai lu i: Simion soldatul şi Taras 
pâniecesul, şi despre sora lor mută 
Mclania, cum şi despre diavolul cel 
bătrân şi despre cei trei pui de draci.

(Urmare).

V.
Când drăcuşorul gătise în noap- 

te i ista  eu Tiras, după Înţelesul avut 
veni să ajute soţului său, să răpună 
pe Ivan. £1 veni la ogor, căută pe to
varăşi în toate părţile, na găsi pe nici 
unul, dete numai de gaura din pământ. 
După aceea se duse pe livide, găsi în 
mocirlă coada tăiată, pe locul, unde a 
fost arată aăeara, găsi a doua gaură. 
»Ei, pe cum văd, tovarăşilor mei le-a 
mers rău, trebuie să le iau eu locul şi 
s i  mă apuc de prost«.

Drăculeţul se duse să caute pe 
Ivan. Ivan însă gătise cu lucrul câm
pului şi tăia lemne ’n pădure.

Fraţilor le era prea strâmt în 
casă şi siseră lui Ivan, să îngrijească 
de lemne, ea să clădească alte căsi, 
nouă.

Puiul de drac alergă în pădure, 
se ascunse printre cretigl, şi împedeca 
pe Ivan în tăiatul lemnelor. Ivan tăiase 
un arbere, cum trebuia, ca să cadă pe 1

în străini, dar o făceau conduşi de 
gândul senin de-a să înapoia iarăşi 
la vetrele lor, ca să desrobească cu 
câştigul din străini moşia strămo
şească. pe care cu sudoarea de-a- 
casă nu au putut-o apăra faţă de 
primejdia înstrăinării.

Dar acum să duc, să duc cu 
toţii şi să duc să nu mai v ie ! .

Alte neamuri, când li-să sem
nalează o primejdie, asemenea că
reia ne ameninţă acum pe noi, ştiu 
să se îngrijească de sanarea relelor 
şi „comentează“ ştirile, cari vestesc 
primejdia.

Sociologii germani au ţinut a- 
cuma-’s doi ani un congres la Dan- 
zig şi în cursul desbaterilor tema, 
care s ’a desbătut cu mai mult foc, 
a fost părăsirea satelor. Anume 
de vre-o zece ani să observă în Ger
mania fenomenul curios, că ţăranii 
încep din ce în ce a părăsi satele 
şi a să trage spre oraşe. Dela 1895  
şi până la 1905 —  deci în zece ani 
—  a arătat statistica, că şi-au părăsit 
satul mutându-se la oraşe peste 2 
milioane ţărani. Fenomenul acesta, 
care a dat atât de mult de gândit 
sociologiilor germani este produsul 
mai multor cauze şi congresiştii dela 
Danzig l-au desbătut din punct de 
vedere naţional. Ei văd anume în 
aceasta emigraţiune scăderea prover
bialului dor de moşie a poporului 
german, care lăsându-se răpit de lu
minoasele cadre aparente ale vieţii 
de oraş, este aplicat a schimba se
nina linişte şi belşugul cinstit al 
vieţii ţărăneşti cu vieaţa — la apa
renţă — mai uşoară, mai fără griji, 
dar — în realitate —  cu mult mai 
grea a oraşelor mari. Pentru comba
terea acestui rău, sociologii germani 
consideră şcoala ca un factor prin
cipal Au lansat deci un apel cătră 
toţi învăţătorii, rugând u-i ca prin 
şcoală să cerce a îniluinţa asupra 
elevilor în aşa fel, ca să-şi iubească 
satul şi să nu-I părăsească.

Acelaşi gând îi preocupă şi pe 
Francezi —  după cum vedem din 
traducerea unui articol publicat de 
Dr. Em. Labat în „Revue pedago
gi que“ din Paris dată de d-1 Dr. O. 
Ghibu în numărul 1 al „Luceafărului“ 
din Sibiiu.

Dr -ul Labat constată criza ce 
rezultă din gravitarea spre oraş şi 
răcealafaţăde viaţa dela sate şi afirmă, 
că pentru a înlătura această criză

un Ioc deschis, când era să cadă, copa
cul să prăvăli în altă parte şi se opri 
între crengi. Ivan a trebuit să taie o 
prăjină, ea să Împingă arborele mal 
departe, ceea ce iabuti numai cu mare 
greutate. Cu al doilea arbore o păţi 
tot aşa. Se năcăji şi asudă, până l’a 
putut da de-oparte. Se apucă de al 
treilea arbere; aceeaş zoală. Ivan avea 
de gând să taie eincizeei de arbori, şi 
abia tăiaae sece, şl se şi înoptase. Mai 
era şi obosit afară din cale, curau su
dorile de pe el, ca ceaţa în pădure, 
dar lucra tot mai departe. Mai tăiă 
încă un arbore, atunci începti să-l 
tragă de spate, încât acum nu mai 
avea putere; îşi puse săcurea în brâu, 
şi se aşesă să se odihnească. Când dră- 
euleţui văzu că Ivan nu lucră, îi părh 
foarte bine. »Ei, îşi gândea drăculeţul, 
acum nu mai are putere, acum mă pot 
odihni şi eu«. El se aşeză călare pe o 
creangă, şi-şi râdea In pumni de bucu
rie. Ivan însă se ridică. îşi scoaBe să- 
curea dela brâu, se avântă şi cum lovi 
cu ea o^ată de cealaltă parte, arbo
rele pocni şi căzii la pământ Drăcuşo- 
rul nu băgă iute de seamă, n’avii timp 
să-şi ridice picioarele în sus, creanga 
se rupse şi-î prinse ghiara. Când tăiă 
Ivan crengile... vâzii pe drâcuşor!

»Uite, numai u’te bidigania scâr
boasă«, strigă el mirat. „Iară-mi eşti 
aici!«

»Eu sunt altui, zise drăcuşorul, 
Eu am fost Ia fratele tău Taras«.

»Puţin îmi pasă, cine eşti. S’o pă •

va trebui să se studieze »sufletul 
ţăranului aşa cum l ’a format trecu
tul, aşa cum este şi cum luptă în 
mediul care îl apasă şi îl stăpâneşte 
astăzi“. Pentru lecuirea răului iarăşi 
şcoala va trebui aprindă în ini
mile micilor fii de ţărani, adevăraţi 
copii ai fîrei, dragostea de sat. Căci: 
„E un lucru vechiu acest suflet ţă
rănesc. Dacă îl deschizi la anumite 
suflări nouă, rişti să-’l distrugi. A- 
devăratul ţăran iubeşte pământul 
pentru motive, pe cari raţiunea nu 
şi-le poate esplica pe deplin. Iată de 
mii de ani, poporul în luptă cu pă
mântul simte nedesluşit în ritmul 
anual al fecundităţii care nu dă greş, 
de asupra lui o putere creatoare 
misterioasă. Şi dacă vre-odată pă
mântul nu va mai putea ţinea legat 
de sine acest suflet ţărănesc despoiat 
de întreg trecutul său, atunci nu 
vor mai exista decât foarte puţini 
ţărani adevăraţi. Dar «frumoasa ţă
rănime franceză* cum îi zic En
glezii, cari ne invidiază, nu va pu
tea dispărea fără a însemna o pa
gubă incalculabilă«.

Pentru noi, Românii tema a- 
ceasta presintă interes cu mult mai 
mare, decât la Germani ori la Fran
cezi. Şi la poporul nostru una dintre 
cele mai frumoase însuşiri este iu
birea de moşie. Dar pe zi ce merge 
situaţia ţârănimei noastre dela sate 
devine tot mai grea. Pământul s’a 
scumpit, arendele trec toate în mâ- 
nile străinilor, ba bunii noştri com
patrioţi să constitue în o „ligă“ cu 
scopul făţiş de a lua Românului de 
sub picioare şi cât bietul pământ 
are. Cum însă industria şi la noi 
se desvoaltă tot mai mult şi plata 
lucrătorilor la oraşe se urcă din ce 
în ce, vedem că şi Ia noi s’a înce
put —  pe lângă emigrarea în massă 
— un proces lent de emigraţie spre 
oraşe. Şi cum oraşele nu sunt ale 
noastre, e evident că cei cari pără
sesc satele sunt perduţi pentru noi.

Şi dacă Germanii şi Francezii 
sunt îngrijoraţi de părăsirea satelor, 
noi Românii, ştiind că tăria noastră 
zace în ţărănime şi numai atâta 
timp, câtă vreme această ţărănime 
este la ţară, va trebui să ne punem 
pe lucru până încă nu-i târziu pen
tru mântuirea satelor noastre.

Căci până când ţăranii francezi ori 
germani şi dacă se mută la oraşe 
rămân tot Francezi ori Germani, ai

ţeşti şi tu ca ceialalţi. Ivan ridică să- 
curea şi vru să omoare drăcuşorul cu 
muchea.

Drăcuşorul începh să se roage: 
»Nu mă bate, că eu îţi pot face, ce 
vei pofti«.

»Dar, ce şti să faci?«
»Iţi pot face bani, cât pofteşti«.
»Ei, de pe partea mea, fă, să 

vedem«.
Şi dracul l’a învăţat, cum să facă.
»la frunze dela stejarul acesta, 

freacă-le în mână. Din ele va cădea 
aur pe pământ«.

Ivan luă câte-va frunze, le frecă 
şi căzii aur din ele.

»Asta i bun, zise el, când n’ai de 
lucru să te joci cu copiii cu el«.

»Acum lasă mă liber« zise dră
cuşorul .

»Ei, de pe partea mea!« Ivan luă 
prăjina şi scăpă pe dr&cuşor. »Cu 
Dumnezeu!« strigă ei. Şi cum a pome
nit numele lui Dumnezeu, drăcuşorul a 
şi Intrat în pământ, cum intră o piatră 
în apă, lăsând numai o gaură în urmă-i.

VI
Cei doi fraţi îşi zidiră case şi tră- 

iră deosebiţi, Ivan însă a fiert bere, 
după ce a gătat cu culesul, şi pofti pe 
fraţi ia sărbătoarea culesului. Dar fra
ţii nu veniră la Ivan — »Ştim noi ce 
este un ospăţ ţărănesc«.

Ivan cinsti ţăranii şl femeile, şi

noştri să pierd în marea străină. Şi 
până când Francezii ori Germanii 
pot preveni primejdia prin şcoală, 
noi avem lipsă de alte mijloace, 
cari nu ne stau la îndemână uşor. 
E drept că în şcoalele noastre li să 
spune micilor copii, cari vor fi ţă 
rănii de mai târziu, că aici în pa
tria aceasta trebue să trăiască şi 
aici au să moară, dar să vede, că 
„mâna sorţii“ e aşa de blăstămatâ 
şi „povestea ’ntunecat-a pânii* îşi 
cere victimele...

Tilecuşul e un memento, pe 
lângă care nu putem trece »fără 
comentar«!.,

P actu l r o m â n o -m a g h ia r .
Ziarele maghiare continuă a ,se ocupa 
cu chestia pactului. Sa dau ştiri despre 
şedinţele comitetului naţional In sen
sul comunicatului, ce l’am dat eri, se 
mal publică unele păreri etc.

— »Világ« a solicitat părerea d-lul 
Dr. I. Mania asupra tratativelor. Păre
rea d-lui Maniu a culminat în declara
ţia, că nu poate fi nici vorbă despre 
schimbarea direcţiei democratice a par
tidului naţional român.

— »Bud. Hirl.« are un prim arti
col, în care^ignaiizează în cuvinte bom
bastice »pericolul« Ardealului, cu agi
tatori valahi ete dar în urmă recu
noaşte, că în Ardeal »nu poporul ma
ghiar dă îndărăt faţă de Români, ci 
clasa de mijloc română îşi face loc îna
inte faţă de proprietatea de mijloc ma
ghiară*.

— Protestele contra pactului con
tinuă, dar — ciudat lucru— le fac re
uniunile maghiare culturale. In Sepsi- 
Sângiorgiu a protestat societatea »Szé
kely Társaság«, iar mâne va ridica pro
test »Erdély Kárpát Egyesület« în Cluj. 
Societăţi cu meniri culturale să dedau 
ia acte politicei Lume întoarsă 1

D iso lv a rea  C orpurilor le 
g iu ito a r e  rom ân e. In urma ho
tărâre! de Joi a consiliului de miniştri» 
s-a dat cetire în şedinţa de eri a ca
merei decretului de disolvare a Corpu
rilor legiuitoare. Acelaş decret a fost 
cetit astăzi şi la Senat.

Noul parlament se va întruni pe 
la sfârşitul lunei Februarie v

In ceea ce priveşte alegerile gene
rale parlamentare, guvernul a fixat ur
mătoarele date definitive; în primul 
rând se vor face alegerile pentru ca-

beu şi el împreună, ba se şi chirchili 
şi eşi în uliţă la horă Mergând la horă, 
aştepta ca femeile să’l primească cu 
cinste şi să’l laude.

»Am să vă dau ceva, ce nu aţi 
văsuţ în viaţa voastră«, le zise el. Fe
meile Începură să râdă şi I lăudară, pe 
urmă îi ziseră;

»Ei, dă-ne, ce ai vrut să ne dai«.
»Vă aduc numai de cât, răspunse 

e!y Scoase coşul în care ducea sămânţa 
de sămânat şi alergă cu el Îq pădure« 
Femeile râdeau: Ce om prost!« Uita
seră de el. Deodată vine în fugă şi a- 
duce coşul plin cit ceva.

»Să vă cinstesc cu ce-i aici ?«.
»Cinsteşte-ne«.
Ivan iuă din coş o mână plină cu 

galbeni, şi-i aruncă între femei. Dumne
zeule, Indurate! femeile se aruncară a- 
supra galbenilor să-i adune. S’au arun
cat şi ţăranii şi se vânzoteau pentru 
galbeni. Pe o femeie bătrână erau pe 
aci s’o strivească în invălmăşalâ. Ivan 
râdea.

»0 ce oameni proşti, zise el. De 
ce aţi vrut să striviţi pe bătrâna? Aş
teptaţi că eu vă mai dau. Şi iară le a- 
runcă la galbeni. Au alergat toţi oa
menii la el. Ivan le aruncă toţi galbe
nii din coş. Oamenii au cerut să le mai 
dee. Dar Ivan le-a spus că nu mai are. 
De altă dată vor căpăta mai mult. Dar 
acum să joace şi să cânte.

Femeile se învoiră.

meră şi anume colegiul 1 cameră la 2 
Februarie v., colegiul II. la 4 Febr., co* 
legiul 111. Ia 6 Februarie. La Senat s-au 
fixat zilele de 8 Febr. v. pentru cole
giul I ; 10 Febr. pentru colgiul II şi la 
12 Febr. colegiul universitar.

spune că guvernul a oferit par
tidelor din opoziţie treizeci locuri în vi
forul Parlament.

Comitetele executive conservator 
şi coDservator-demecrat vor avea să 
decidă, cari persoane vor fi desemnate 
să fie alese fără contracandidaţi gu- 
vernameacali, în ce corp legiuitor vor 
Intra şi în ce localităţi îşi vor pune 
candidatura.

t .

»Logica fa p te lo r  In a p r o 
p ia tu l O rient«. Ziarul »La Gazette 
de France«, numărul dela 11 Ianuarie 
st. n. într’un articol întitulat »Logica 
faptelor în apropiatul Orient«, vorbeşte 
prin condeiul contelui de Landerront 
de un important volum aflat sub 
pressă. Din rezumatul, pe care-I dă. re
zultă că volumul aşteptat arată pe 
Austria în aceiaşi stare ca şi Turcia, 
expusă la desmembrare prin diversi
tatea naţiunilor ce o compun, fiecare 
cu aspiraţiuni şi idealuri op< se ei.

E interesant în acest rezumat şi 
faptul, că autorul propune Rusiei ca să 
cedeze României Basarabia.

»0 înţelegere cu România — zice 
scriitorul francez — ar aranja multe 
lucruri în apropiatul Orient. Rusia, care 
e în adevăr o prea mare putere, prin- 
tr’o cesiune spontanee al unui cd ţ al 
Basarabiei, n’ar aduce nici o lovitură 
»moruiui ei propriu şi nici o vătămare 
prestigiului el.«

B u l g a r i a  $1 a l i a n ţ a  b a lca 
n ic  ă .  Ziarul »Valia«, organul oficial al 
partidului stambulovist, de sub şefia 
d-lui Ghenadieff, arată într’un articol 
recent că toate încercările făcute de 
Rusia, pentru înjghebarea unei noi ali
anţe balcanice ofensive şi defensive, au 
eşuat complecta mente, din cauza refu
zului Bulgariei de a întră într’o ase
menea alianţă îndreptată în prima li
nie contra Austro Ungariei.

Ziaml ’guvernamental mai arată 
apoi, că ori care var fi încercările Ru
siei în viitor, Bulgaria va rămâne cre
dincioasă politicei sale de apropiere cu 
Austro-Ungaria, singura ţară care a a- 
jutat-o în ultimul timpi pentru a nu fide- 
finitv înfrântă diplomaticeşie la Bu
cur eşfi.

»0, cântecul vostru nu plăteşte 
nimic«, zise el.

»Şti tu să cânţi mai bine?«
»0 să vă arăt îndată*.
El se duse In şvra de Smblătit, 

scoase un snop îi îndreptă, puse să 
stea drept şi’i atinse cu mâna. »Ei, zise 
el, slugă, fă ca să nu mai fie snop, ci 
din fiecare paiu, fă să iasă un soldat 1« 
Snopul se desfăcu şi au început a eşi 
soldaţi din el. Sunau dobeie şi trimb’- 
ţi le. După aceea Ivan porunci soldaţilor 
să cânte, şi merse cu ei pe strade.

Oamenii sa mirau de ei. După ce 
soldaţii au cântat câtva timp, s’a Întors 
cu ei iară în şură, pe oameni nu i-a 
lăsat să meargă cu el şi din soldaţi 
făcu iară snop şi’i aruncă preste cela
lalt». Veni acasă şi se culcă într’un 
şopron.

A doua zi auzind fratele cei mai 
mare Simion, soldatul, cele întâmplate, 
se duse la Ivan.

»Spune-mi şi mie, zise el, de 
unde ai scos soldaţii şi unde i-ai dus 
iară?«

»De ce trebue să şti asta ?«
»Cum de ce ? — Cu soldaţi poţi 

să îndeplineşti tot felul de lucru. Cu 
ei poţi să cuprinzi o ţară întreagă«.

Ivan se minună. »Dar de ce nu 
mi-ai spus asta mai de demult ? Soldari 
îţi fac, câţi vrei. Cu sora am îmbiătit 
destui snopi«. Ivan duse pe frate-său 
în arie şi z ise : »Uită-te, eu H fac, şl
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la judele de instrucţie. I-au terorizat 
jandarmii — spun ei. In general, cu
vintele »jandarm« şi »solgăbirău« re- 
sună adese în fasiuni. Şi se povestesc 
şi scene neplăcute pentru autorităţi. 
Alaltaeri d. e. acuzatul Llpcsei e în
trebat, că fost-a pedepsit?

— Da, răspunde el, m’a pedepsit 
dl protopretor pentru, rugăciuni.

Prezidentul nu forţează lucrul, dar 
în cele din urmă iese la iveală, că pro- 
topretorul a pedepsit pe motivul »ţi
nerea de adunare interzisă« pe mai 
mulţi oameni, cari se adunaseră să se 
roage la Dzeu.

Eri au fost ascultaţi câţiva acu
zaţi din Bistra inferioară. Ei sunt în 
negare şi spun, că procesul verbal luat 
de judele de instrucţie, l-au subscris 
ameninţaţi de jandarmi şi nici nu ştiu, 
ce au subscris, pentru că nu li s’a cetit 
procesul verbal. In general cu toţii 
mărturisesc, că lor nici prin gând nu 
le-a trecut să iacă agitaţii contra sta
tului. După cei din Bistra urmează in
terogatorul acuzaţilor din Ludea.

La desbateri asistă mulţime de 
corespondenţi de ziare, mai ales slavi, 
din Rusia şi dela noi. Dintre ziarele 
slave din Ungaria îşi au reprezentanţii 
la Sigh at* Narodnic No viny, Dalnozensky 
Slovac din Neoplanta şi Narodny Hlas- 
nik, Să spune, că vor sosi şi ziarişti 
cehi. In genere procesul provoacă mare 
amărăciune între Slavi, şi va da anză 
poate ia renviarea chestiei ratene. Se 
aminteşte chiar şi conducătorul nou al 
Rutenilor . . .  Iată un nou fruct al şo
vinismului, care a cuprins în braţele 
lui şi pe preoţii ruteni.

Externe.
Albania.

După ştiri din Berlin principele 
de Wied şi-a fixat plecarea în Albania 
pe ziua de 28 Ian. n. In drumul său 
spre Durazzo principele Wied va vizita 
curţile din Viena şi Roma.

' In faţa tribunalului militar din 
Valona s’a început eri procesul în 
contra majorului Bekiz-bey şi a soţi'or 
săi, cari proiectaseră acum o lună o 
lovitură de stat pentru a aduce pe 
tronul Albaniei pe Izzet-paşa.

Bulgaria.
Partidul radical şi cel socialist au 

ţinut Joi în Sofia întruniri în cari 
s’au ocupat cu situaţiunea internă a 
Bulgariei. Oratorii radicali au condam
nat guvernele Gheşoff şi Danelf precum 
şi pe Suveran, pentru războiul de cu
cerire ce I’au întreprins în loc de a 
căuta să obţie pe cale diplomatică au
tonomia Macedoniei. Au protestat apoi 
în contra disolvărei Camerei precum şi 
contra faptului că nouile alegeri vor fi 
prezidate tot de guvernul liberal, în 
loc de a fi lăsate în seama unui cabi
net de coaliţie, şi au condamnat pe a- 
grarîeni, şi socialişti pentru incapabili- 
tatea de muncă ce au dovedit’o în 
Cameră. Radicalii au învitat apoi po
porul şi pe adepţii lor să se pregă
tească în mod serios în vederea cam
paniei electorale.

In adunarea socialiştilor s’a pro
testat deasemenea în contra disolvărei 
camerei.

Pericolul unui nou 
răstorn balcanic.

Intervenţia Puterilor mari.

Pregătirile războinice şi agi
taţia febrilă din T a reia şi Grecia 
n-au putut lăsa indiferente Puterile 
mari, cari se pregătesc a face un 
demers comun la Consbantinopol 
şi Atena pentru a evita isbucnirea 
războiului ameninţător între aceste 
donă state. Tratativele Intre sta
tele europene cu privire la acest 
demers sunt în curgere şi se ere 
de —  cu deosebire după ştirile ce 

{ sosesc din Roma —  că conflictul 
I se va putea rezolvi în mod paci- 
j nic. Este însă o mare întrebare, 

dacă intervenţia actuală a Pateri
lor mari va putda pune capăt a- 
gitaţiunei estinse, de care pare a 
fl cuprins întreg islamismul. Ştirile 
ce|sosesc din diferite centre se con
trazic dealtfel în multe privinţe, 
încât e foarte anevoios a ne face ; 
un tablou cât de cât real despre 
adevărata situaţie. Infcr’o privinţă 
ştirile consnnă şi anume că atât 
Turcia cât şi Grecia lucră din răs
puteri pentru întărirea şi desvol- 
tarra armatelor lor pe uscat şi pe 
apă.

*

* Sud slavi sche Korespondenz« află 
din CoDstantinopol că Joi, cu oc&ziuoea 
recepţiunei diplomatice, marele vizir 
Said Halim, a declarat tuturor amba
sadorilor că Turcia *nu va renunţa la 
insulele din Mareei Egee. Este adevărat 
că Turcia a acceptat hotărârea confe
rinţei din Londra, după care marile 
Puteri şi-au rezervat dreptul de-a de
cide asupra soartei insulelor, Turcia 
însă a interpretat această hotărâre în 
sensul că este cu desăvârşire exclus ca 
acele insule să fie cedate Greciei.

Zi arai „Minarea“ fac© următorul oomon- 
tar «ituaţiimai conflictului actual întră Gbecia 
şi T u rc ia :

După încheerea păcii dela Bucu
reşti, rând pe rând, statele balcanice 
au început să reia relaţiile, Grecia a 
rămas cel de pe urmă. Relaţiile greco- 
bulgare sunt departe de a fi amicale, 
în sensul diplomatic a! cuvântului. Vin 
apoi relaţiile greco turce. Intre Grecia 
şi Turcia au urmat lungi negocieri, cu 
privire la teritoriile cucerite dela turci, 
vacufurile, drepturile populaţiunei oto 
mane, precum şi la insule. Chestiunea 
insulelor e punctul de destinare între 
cele două state. In al treilea rând Gre
cia întâmpină dificultăţi cu Albania, îa 
Ep>r. De astă dată Grecia întră în con
flict cu două mari puteri: Austria ş* 
Italia.

Aceasta e situaţiunea Greciei, în 
momentele actuale : relaţii diplomatice 
foarte şubrede, inamici la graniţele ei. 
Şi toate acestea vin după o campanie 
de un an de zile, în care dacă Grecia 
n’a avut decât un rol secundar, graţie 
înţelepciunei lui Veftizeles şi-a făcut a- 
prospe partea leului ia împărţirea pră- 
zei. In afară de aceasta Grecia nemul
ţumeşte şi pe români şi pe sârbi. Ve
xaţiunile la care sunt supuşi aromânii, 
nu pot fi trecute cu vederea la Bucu
reşti. Nelealitatea grecilor este evidentă 
şi dacă n’ar fi criminal, ai dori acestui 
nenorocit popor, fanfaron, grozav de

Camera.
— Scanda] în cameră. —

Patrioţii au ajuns în şedinţa de 
eri a camerei la; grave conflicte. Zgo
mot uriaş, Înjurături, ameninţări şi in
terdicţii din cameră. Aceste s’au' pe- 
rondat in un mare vălmăşag, având 
rol şi garda parlamentară. Conflictele 
îşi au originea din şedinţa de alaltăieri, 
care asemenea a fost turbulentă. Şe- 
dinţata fost predominată de relevarea 
chestiilor panamlste. De aci conflictele, 
cari au fost mai acute la stabilirea or
dine! de zi. Tisza a acuzat opoziţia, că 
îşi duce traiul numai din procesul 
Lukács-Désy, iar opoziţia a reproşat 
lui Tisza, că e un grobian. Agitaţia, cu 
care s’a închis şedinţa de alaltăieri, a 
isbucnit eri îii acte violente.

După deschiderea şedinţei, s’au 
cetit hotărârile comisiei de imunitate. 
Intre alţii deputatul Urmdnczy a fost 
exclus dela 40 de şedinţe pentru ati
tudinea lui din şedinţa anterioară, 
Szmrecsăny dela 10 şedinţe etc. Hotă
rârile au fost primite în mijlocul unui 
sgomot şi întreruperi continue.

Să trece ia ordinea zilei. La des- 
baterea specială a proiectului legii de 
presă ie cuvântul Apporyi. Declară că 
opoziţia e silită a împedeca dezbaterea 
normală, până nu i-se dă satisfacţie 
pentru vătămarea, ce a comis-o Tisza 
faţă de Desy în discursul său de eri. 
Urmează la cuvânt la proiect Kelemen, 
apoi Barabás, sub vorbirea căruia isbuc- 
neşte scandalul. Barabás Înfierează as
pru lucrările^ partidului muncii. Se 
naşte sgomot, tumult. Se aud strigăte: 
Sare, baionete, panama... Prezidentul 
nu poate face linişte. Sgomotui creşte. 
Mai mulţi deputaj sunt îndrumaţi la 
ordine. Vorbeşte Rakovsky, protestând 
contra atacurilor lui Tisza.

Terminând Rakovsky, cere cuvânt 
Andrássy. Partidul muncii nu-i acordă 
dreptul de-a vorbi. Sgomotui şi învâi- 
roăşala e de nedescris. Prezidentul sus
pendă şedinţa şi imediat îşi tace garda 
intrarea. Se cetesc numele acelora, cari 
au sâ părăsească sala. Intre ei sunt; 
Ráth Endre, Fráter, Barabás, Vázsonyi 
etc. Cei provocaţi nu se supun ordinu
lui. Sunt scoşi de gardă cu forţa. La 
provocarea prezidentului părăsesc sala 
Andrássy, Haller şi Battyány. Iusth ia- 
nos, care sbiera groaznic, e scos cu 
forţa. Se ridică Apponyi şi declară, că 
e contra demnităţii sale a lupta faţă de o 
astfel de teroare. Părăseşte sala urmat 
de întreaga opoziţie.

Rămânând guvernamentalii sin
guri, Beöthy îşi motivează procedeul şi 
şedinţa se Închide„f

Astfel se bălăbănesc patrioţii noş
tri oligarhi.

P r o c e su l R uten ilor. Ascul
tarea acuzaţilor în procesul Rutenilor 
se apropie spre sfârşit. Vor urma apoi 
martorii, fa faslunile cărora se pro
voacă aeeseori prezidentul desbaterii. 
Căci acuzaţii retrag, ceeace au fas’onat

tu te vei duce cu ei, pentrucă dacă ar 
trebui să-i şi hrănesc, Iuti ’o zi ar mânca 
tot, ce-i in sat«.

Simion, soldatul, făgădui, că se va 
duce de aici cu soldaţii, şi Ivan se a- 
pucă să-i facă. Trânti cu snopul în arie 
şi deodată a răsărit o companie de 
soldaţi după fiecare snop, altă com
panie. A făcut atâtea, că a acoperit tot 
câmpul.

»Destui sunt acum ?«
Simion era vesel şi zise : »Destui. 

Iţi mulţumesc ivane.«
»Foarte bine,« zise Ivan. Dacă vei 

mai avea lipsă mai târziu, vino iară, 
îţi mai fac şi alţii. Paie avem In est-an 
destule.«

Simion, soid tul, numai decât luă 
măsurile de Jipsft, Îşi puse armata în 
rând, cum se cuvine şi plecă la bitae.

Nu plecaso încă bine Sirmon, sol
datul, şi iată că vine Taras pântecosul, 
care deasemenea auzise de cele întâm
plate ieri şi Începu sa se roage de 
frate-său : Descopere mi şi inie de un
de ai avut galbenii ti© ieri ? Când aşi 
avea eu în mâna mea atâţia bani, eu 
aşi aduna din toată lumea şi mai 
mulţi la ei.«

Ivan se miră. »Ei, asta trebuia să 
ml-o spui mai de mult. Bani îţi pot 
face cât vreai.«

Fratele său se bucură. »Atunci 
dă-ini cam cât întră In trei coşuri de 
simănat.

»Ei, de pe partea mea«/., zise I*

van, să mergem în pădure, dar prinde 
iapa, altfel nu poţi aduce banii acasă«.

Şi au plecat în pădure. Ivan a 
început să frece la frunze fde ştejar şi 
a frecat o grămadă mare de bani.

»Asta va fi de ajuns?«
Taras se bucură. »Deocamdată 

este de ajuns, zise el. Iţi mulţumesc, 
Ivane.«

»Bine«, zise Ivan. Dacă ţi-ar tre
bui şi mai mult, vino, voiu freca şi 
mai muit, — frunză este destulă.«

Taras pântecosul, adună un car 
Întreg de aur şi plecă să facă negoţ.

Au plecat amândoi fraţii, Simion 
în bătaie, Taras la negoţ. Simion sol
datul, a cuprins o împărăţie Întreagă 
şi — Taras a câştigat o mulţime de 
bani.

Olată se întâlniră amândoi fraţii 
şi-şi decoperiră unui altuia; Simion, de 
unde are soldaţii, Taras de unde are 
banii.

»Eu am cuprins o împărăţie şi-mi 
merge bine, zise Simion soldatul cătră 
fratele său, numai, am prea puţini bani, 
ea să ţiu soldaţii.«

»Eu am câştigat destule grămezi 
de bani, zise Taras pântecosul, numai 
păcat, că u-are cine sâ-i păzească«.

Atunci zise Hinion soldatul: »Hai 
să mergem ia fratele nostru, i-voiu 
zice să-mi facă mai mulţi soldaţi şi-ţi 
volu da din ei să-ţi păzească banii, tu 
însă să-i zici, să mai frece galbeni ca 
să putem ţinea soldaţii«. I

Şi s-au dus la Ivan. Ajunşi la el 
zise Simion :

»Frăţioare, ana prea puţini sol
daţi, mai fă-mi vrem doi, cel puţin 
două grămezi de snopi să ml-i schimbi 
în soldaţi.«

Ivan făcu semn din cap, că nu 
se învoeşte, Irzadar mă rogi, nu ţi fac, 
mai mulţi«, zise el.

»Cum aşa? doar mi-ai făgă
duit.«

»Făgăduit de făgăduit, şi totuşi 
nu fac mai mulţi.«

»Şi de ce nu vrei să mai faci 
prostoganule ?«

»De aceea, pentrucă soldaţii tăi 
au omorât un om. Nu de mult aram 
lângă drum, atunci am văzut o femeie 
cu un coştiug în car, şi plângea. Am 
intrebat’o, eine a murit ? Mi-a răspuns: 
»Soldaţii lui Simion au uda în bătae 
pe bărbatul meu. Eu credeam că sol
daţii se joacă şi cântă, dar ei au 
omorât un om. Nu, nu^ţi mai dau alţi 
soldaţi.«

Sa ţinu de vorbă, şi nu mai făcu 
soldaţi.

Şi Taras pântecosul veni şi se 
rugă de Iv*n, sâ-i mai dee bani.

Ivan însă clătină din cap, că nu 
mai dă. »lnzadar mă rogi, zise el, nu-ţi 
mai fac gaiblni.«

»Cum aşa ? întrebă Tarea. Doar 
ai promis că faei.«

Am promis de premis, şi totuşi 
nu vreau să fac mai m ulţi«

incult şi obraznic, un al doilea Domo* 
kos. Căci oricât de simpatică ar fi fi
gura lui Ven'zelos, el nu poate acoperi 
un întreg popor, al cărui expresie ca
racteristică e renumitul mâncător de 
aromâni d. Rhalîyus.

In astfel de situaţie, aşa dar, re- 
laţiile greco-turce sunt încordate. Gre
cia voeşfe să aibă sub stăpânirea ei 
it sulele Samos, Lemnos şi Mitilene, pe 
care i le-au dat puterile. Turcia să o- 
pune însă ta această cedare forţată. 
Dacă îşi aruncă cineva ochii pe hartă 
îşi dă imediat seamă de importanţa 
acestor insule, care e din două puncte 
de vedere: 1) ele sunt necesare Turciei 
pentru a’şl apăra coastele asiatice şi 2) 
sunt apărătoare ale Dardanelelcr. E 
uşor de văzut de ce Turcia nu le poate 
ceda. Rezultatul: înarmări febrile la 
Constantinopol şi Atera, fortificarea 
insulelor de către Greci şi în curând 
tunul va decide asupra soartei lor.

Conferinţa Comitetului 
naţional.

Budapesta, 23 Iau.
Convocat ca să discute mai 

multe chestiuni de importanţă, co 
mitetnl naţional s-a întrunit într’o 
conferinţă, care a durat trei zile 
20, 21 şi 22 Ianuarie n. ~

La ordinea zilei ca cel mai 
important punct era chestia schim
burilor de idei petrecute între mi
nistrul Tisza şi delegaţiunea comi
tetului naţional.

Acest punct de o importanţă 
explicabilă a provocat uu interes 
deosebit nu numai între membrii 
comitetului naţional, cari s*au gră
bit să se prezinte în număr aproa- 
p 3 complet la conferinţă, ci în 
toate cercurile, cari se interesează 
de soirtea, rolul şi rostul neamului 
românesc din Transilvania şi Un
garia.

Mulţi dintre membrii sosiseră 
ia Budapesta deja de Luni seara. 
Toţi discutau evenim entele de 
mâne. Ziariştii bâjbăiau In toate 
părţile. Ştirieeau, căutau să afle 
vre*o veste, „pactul“ sbura pe 
toate buzele, nelinişteau toţi p ar- 
ciunii, urmăreau cu atenţiune toate 
zim betele.

D*r mai ales Marţi înfrigu 
rarea luase proporţii neaşteptate. 
Curiozitatea gazetarilor ovrei se 
transformase într’o îndrăsueală 
dealtfel caracteristică. întrebau pe 
toţi: ce-i nou, dacă pactul va fi 
primit, ce oferă Tisza etc.?  Pân
deau toate privirile, toate zâmbe 
teie, toata gesturile, toate grima- 
zele ş’apoi fantazia îşi depăna firul 
dm bielşug. Ştirile cele mai impo
sibile, rapoartele cele mai caraghi
oase împodobiau gazetele jidoveşti 
din Pesta. Iu parlament chiar, de
putaţii se interesau mereu şi în- 
tr’un chip surprinzător de îngrijat, 
de ceeace va hotărî comitetul na
ţional. Pe străzi snrprindeai vorba 
„pactum“ şi „pact“. N’am gândit 
vreodată că chestia românească îşi

»Bine, şi de ce nu vrei să mai 
faci, prostule, ce eşti ?«

»De aceea, pentru că galbenii 
tăi au dus vaca Mihaiiovnei.«

»Cum au dus’o ?.
»Da, i-au dus’o. MibalWna avea 

o vacă, copii aveau lapte de înghiţit, 
d&unăzi însă au venit ia mine să se 
roage de lapte. Atunci le-am z i s : 
»Ce-i cu vaca voastră?« Ea mi*a răs
puns: „A venit la mine iconomul Ta- 
ras pântecosul, a dat mamei trei bă
nuţi de aur, ea i-a dat vaca pentru ei, 
acum nu mai avem nimic de vorbit. 
Eu am gândit, că tu vrei aâ te joci 
eu bănuţii de aur, dar tu le-ai luat 
copiilor vaca eu el. Nu-ţi mai dau 
alţii.«

Şi, prostul, s’a ţinut de vorbă, şl 
nu i-a mai d«t galbeni. Astfel, fraţii» 
s’au dus cu mânile goale de ta el,

După ce au plecat se sfătuiră, 
cum să se ajute unul cu altul. Simion 
zise: »Şti, ce să facem? tu-mi dai 
bani, ca eu să-mi ţin soldaţii, şi eu 
îţi dau jumătate din Împărăţia mea 
cu soldaţi, ca să-ţi păzeşti banii.« Taras 
se învoi. ITraţii Împărţiri, ce avea 
fiecare, se făcură amândoi Împăraţi, şi 
încă bogaţi.

Vili.

Ivan trăia acasă, ţinea pe tată-său 
şi pe mamă-sa, şi lucra moşia cu so* 
ru-sa cea mută.

Se Întâmplă că odată se îmbolnăvi 
un câne bătrân care-i avea ivan în

I va trage o dâră atât de pronunţată 
în inima patrioţilor.

Marţi la 11 ore preşedintele 
dl George Pop de Băseşti în mij
locul unei aşteptări, care înfrigura 
pe toţi, a deschis in sfârşit confe
rinţa.

La această conferinţă afară de 
membrii comitetului naţional a luat 
parte şi dl Voicu Niţescu, dire - 
torul ziarului nostru, fiind învitat 
în mod special din partea prezi
diului, pentrucă astfel în această 
conferinţă memorabilă să fie re
prezentate toato ziarele noastre 
naţionale.

Discuţii e ce au urmat în a- 
ceastă conferinţă au fost de-o im 
portanţâ deosebită şi ţinute la un 
nivel, care face onoare comitetului 
nostru naţional.

Soartea neamului românesc îi 
preocupă pe toţi în modul cei mai 
deosebit. Fiecare îşi da seamă de 
răspunderea cea mare, pe care o 
comportă mandatul ce i s a încre
dinţat.

Am avut impresia, că aeest 
corp matur e cel mai chemat să 
reprezinte neamul românesc şi că 
în el singur e depozitată întreagă 
puterea de viaţă a acestui neam.

încercarea lui Tisza de a în- 
sgheba cu transfugii noştri ori cu 
alţi „independenţi“ un partid mo
derat m ise  desena atunci ca 
cea mai caraghioasă şi neputin
cioasă încercare. Şi tot mai vie şi 
mai puternică mi-era credinţa, că 
comitetul naţional îa Jforrna şi al
cătuirea sa de astăzi este prin ex 
celenţă neamul românesc însuş.

Discuţiile cari s ’au desfăşurat, 
în urma discreţiei motivate nu le 
putem publica. T ot ce putem spune 
e ca la sânul comitetului naţional 
n’am observat nici cea mai mică 
diferenţă în chestiunile prineipiare. 
Şi în deosebi în ce priveşte pro
poziţiile contelui Tisza toţi le cum
pănesc cu seriozitate şi pătrunşi de 
an documentat spirit de realitate.

Dacă conferinţa de acum s’a 
amânat, asta nu însemnează, că în 
sânul comitetului ar fi ezistând nis
cai nedumeriri de ordin esenţial, 
ci pentrucă trebuesc observate şi 
anume forme tactice, cari de roul- 
teori şi în deosebi în cazul d© faţă 
Îşi au importanţa lor deo
sebită.

Nu ne îndoim, că comitetul în 
şedinţa, sa cea mai apropiată, care 
se va ţine probabil deja In cursul 
lui Februarie va aduce o hotărâre 
definitivă demnă de prestigiul sân 
şi demnă de cauza, pe care o re
prezintă.

Hotărârea de Joi seara — a» 
dusă după o discuţie de 3 zile —  
a venit ca o pilulă calmanta asu
pra fantaştiior dela gazetele evreo- 
maghiare şi asupra acelora, cari 
credeau în Kpacttt ca în credeu.

Ea însă nu poate fi privită de

curte, căpătase râie, şi era aproape să 
se prăpădească. Lui Ivan îi părea rău 
de câne — luă dela muta o bucată de 
pâne, o puse ’n căciulă şi o aruncă câ
nelui. Căciula Insă era ruptă şi pânea 
căzu jos, cu ea şi o rădăcină. Abea în
ghiţise cânele rădăcina, de-odată în
cepu să sară şl să joace, şi să latre, 
şi să bată din coadă — şi se făcu să
nătos.

Tata şi mama, văzând aceasta, se 
mirară foarte.

»Cu ce ai vindecat cânele?«
„Aveam două rădăcini, cari vin

decă toate boalele, zise Ivan, şi cânele 
a înghiţit una din ele*.

Se întâmplă însă, că tot în vre
mea aceea se bolnăvise şi fata împăra
tului, ţi împăratul dăduse de ştire, prin 
oraşe şl sate, că cine va fece-o sănă
toasă, va căpăta mari daruri şi, dacă 
va fi neînsurat, îi dă şi fata de soţie. 
Asta se făcu cunoscut şi’n satul iui 
Ivan.

Tata şi mama chemară pe Ivan 
şi-i ziseră: »Ai auzit ce a dat împăra
tul de ştire? Ai zis, că ai o rădăcină. 
Du-te şi vindecă fata împăratului. Te 
noroceşti pe toată viaţa ta«.

»Ei, de pe partea mea...« zise Ivan 
şi ae pregăti de drum. L’au îmbrăcat 
cu alte haine, şi el eşi în uşa casei. 
Din uşă văzu o cerşitoare schilavă de 
o mână, care se rugă de el: am auzit 
că poţi vindeca boale, vindecă-mi mâna 
pentru că nici nu mă pot îmbrăca 
cu ea.
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noi^decât ca o hotărâre care nu | De asemenea au fost reparate toate 
putea fi înlocuită în timpul de | firele telegrafice şi telefonice deran-
faţă cu alta şi care în acelaşi timp 
e preludiul adevăratei şi sin gu 
rei hotărâri definitive.

Cer.

Din America.
O scrisoare a boxistulul Argăseală.

Cunoscutul boxist român d-1 D. 
Argăsală, plictisit de faptul că în Un
garia n-a putut găsi un boxist mai de 
dai Doamne, a părăsit Braşovul, luând 
din nou drumul spre (ara miliardarilor. 
Zilele trecute un membru al redacţiu- 
nei noastre a primit dela d l Argăsală, 
— care în America a luat numele de 
Emil Domenek — o scrisoare mai lungă, 
în caro descrie călătoria sa prin câteva 
oraşe ala Americei. Ajuns îo marele 
oraş industrial Detroit Michigan, renu
mit prin cele mai mari tabrici din 
lume, a vizitat aci fabrica de automo
bile »Fard«, unica în felul ei. Fabrica 
aceasta, ne scrie d! Argăsală, se es- 
tinde pe un teritoriu, care este de mă* 
rimea cetăţii Braşovului, adecă cât in
teriorul oraşului nostru. In această fa 
brieă sunt angajaţi 15.000 muncitori, 
cari lucrează pe zi 9 ceasuri. Flata lor 
pe ceas este dela 25 cents până la 65 
cents.

Aflând că îu fabrica aceasta se 
construesc automobile în timp de câ
teva minute, d l Argăseală, care posede 
însuşi un automobil şi e un perfect şo
fer, a asistat la fabricarea automobile
lor o zi întreagă şi s’a convins cu cea
sul in mână, că de fapt in timp de 31 
minute au eşit gata din fabrică 3 au
tomobile. De dimineaţa până la amiazi 
au fosi construite complect 477 auto- 
mobile.

Înainte de a obţinea intrarea în 
fabrică, d-1 Argăseală a privit stabili
mentele colosale de-a fără. Aici a găsit 
mai mulţi oameni, cari măturau .^ză
pada. Recunoscându-i, că sunt Români, 
s’a încins între dânsul şl aceşti Români 
următorul dialog în româneşte:

— Nu sunteţi voi Români?
— Ba da, dar d*ta de unde ştii 

că suntem Români ?
— Vă cunosc după mustaţă.
— Dar d ta n-ai mustaţă şi tot 

eşti Român.
—  Am avut, dar viu din Ungaria, 

din Braşov, şi cu furtuna asta peste 
Ocean mi 1-ea sburat vântul. . .  Dar 
mai sunt pe-aid Români ?

— Mai sunt destui, dar de pe la 
Braşov nu-i nici unul.

După acest dialog d-1 Ârgiseaîâ a 
fost condus de un inginer prin fabrică, 
unde îi s’au dat toate explicările.

Din Detroit Michigan d-1 Argâ- 
seaiă a plecat în Cansas City, de unde 
ne-a scris scrisoarea şi unde va aranja 
câteva lupte de box şi de trântă ame
ricană.

X.

jate de viscol.
— Eri, Vineri, s a serbat a 21-a 

aniversare dela înfiinţarea gimnaziului 
>Gh. Şincai« din Bucureşti.

— Numiri ncui s-au mai făcut: 
prefecţi: d-I Mih. Berceanu prefect de 
la lo o iţa, d l  P. Beeherescu prefect de 
Romanaţi. Secretar general al minist. de 
războiu a fost numit d l D. lliescu, co
mandantul brigăzii a patra de artilerie, 
secretar general al minist. cultelor şi in
strucţiunii: d-1 I. Simionescu.

— D-1 I. Saita membru *n comi
tetul de administraţie al Teatrului Na
ţional, a fost delegat a gira funcţia de 
director general al teatrelor până la nu
mirea noului director general a l  tea
trelor.

— S-a conferit medafia Bene Me- 
renti ci. Ld-lui inginer locotenent Henri 
C. Coandă, inventatorul aeroplanului 
»Coandă-Brisfcol«

— Legaţiunea din Bucureşti a Sta
telor-Unite aşteaptă sosirea comisiunei 
americane, care are însărcinarea de a 
invita România la expoziţia universală 
ce se va deschide la San-FranCisco 
(America de Nord) în cursul anului 1915 
şi cu care ocazie se va face inaugurarea 
deschiderei canalului de Panama. Mem
orii acestei comisiuni vor rămânea în 
Bucureşti patru sau cinci zile.

— L a  1917 se împlinesc 100 
de ani dela naşterea marelui pa
triot Mihail Kogâlniceanu. Neamul 
românesc în profunda sa recunoş
tinţă pentru acela care mai bine de 
o jumătate de secol l-a 'încălzit cu 
focul patriotismului şi l-a condus cu 
graiul şi condeiul pe calea luminoasă 
a înfrăţirei şi propăşirei naţionale, 
trebue s i  adune şi să publice ope
rele complete ale lui Kogâlniceanu. 
Publicares lor va fi cel mai J mare 
monument, ce se poate ridica unui 
om politic şi va constitui un adevă
rat tezaur naţional. In acest scop 
s a constituit în Bucureşti un corni 
tet compus din: d-nii Nieu Ganea, 
fost ministru, G. I. Istrati, preşedin
tele Academiei Române, I. I. C Bră* 
tianu, Nicolae Iorga, membru al Aca
demiei Române, D. Onciul, profesor 
universitar, Fotin G. Enescu, dîrec 
torul Casei Centrale a Băncilor Po
pulare şi general Grozea. Corni tetul 
de mai sus se va întruni zilele ace
stea pentru a hotărî modul său de 
organizaţiune.Pentru fondul ziariştilor a« mai
contribuit la administraţia ziarului 
nostru, din prilejul reînoirei abonamen
tului, următorii domni: Petru Cheţianu, 
Demsuş 1 cor., Iordan Curcubătă preot, 
Budila 2 cor., Ioan Marinescu notar, 
Ucea-inf. 2 cor., Eqiii Frâncu pieot, 
Cergăul-mare 1 cor., Mihail Peter preot 
Lisneu 1 cor.

— 11 Ianuarie 1914.

Ştiri din România. Circulaţia 
trenurilor, care fusese întreruptă în 
mai multe locuri din cauza viscole
lor, a fost restabilită pe întreaga re
ţea a căilor ferate, afară de linia 
Bucureşti-Olteniţa, care e înzăpezită.

»Ei, de pe partea mea!« zise Ivan. 
Luă rădăcina, o întinse cerşltoarei şl i 
porunci s’o înghită. Cncn a’oghiţit cer- 
şitoarea rădăcina, de-odată i-se vin
decă mâna, şi’ncepu să lucre cu ea. 
Atunci ieşiră părinţii lui diu casă, ca 
să-l petreacă, dar când auziră că Ivan 
a dat rădăcina ;din urmă şi c& nu are 
alta, ca să vindece pe fata împăratului, 
începură să-l dojenească.

»Ai avut milă de o cerşitoare, dar 
de fata împăratului n’ai nici o milă.«

Atunci îi păru rău lui Ivan şi de 
fata Împăratului. Prinse iapa la căruţă, 
aruncă pale ’n căruţă şi se sui ’n ea, 
ca să plece.

»Unde vrei să mergi, prostul de
ttlne ?«

»Să vindec pe fata împăratului.«
>Da nu mai ai, cu ce să o vindeci.«
»Nu face nimic« zise el, şi începu 

să mâne.
Când ajunse ’n curtea împărătească, 

abia urcase pe scară şi fata se şi făcu 
sănătoasă.

împăratul se bucură, chemă pe 
Ivan la sine, şi porunci sâ-i dee haine 
frumoase, »Tu să fi ginerile meu«, zise 
împăratul cătră ei.

»De pe partea mea . .  .« răspunse 
Ivaa. Şi se căsători cu fata împăratului. 
Nu mult după aceea muri împăratul 
şi, acum, — Ivan se făcu împărat.

Astfbl toţi trei fraţii ajunseră 
împăraţi.

(Va arma).

Tot penta fondul ziariştilor am 
mai primit — prin d-1 D. Gali, cont. la fii 
«Albina» din Elisabetopole, — suma 
de 54 cor. 40 fii. colectată din prilejul 
cununiei d rel Elena Morariu din 
Ghiacâş cu d-1 Nico'ae Calciu din Foc- 
şai.i (România) La această sumă au 
contribuit d 1 Butan notar în Focşani 
cu 20 cor., Dr Iultu Morariu, fratele 
miresei, cu 10 cor., apoi famiila Iuliu 
V. Albîni (Zlatna) şi mai mulţi ţărani 
fruntaşi din comuna Gheacăş.

Rectificare. In n rui 6 al Gazetei 
s a publicat, din greşală, că d-1 Aure! 
P. Băauţiu a contribuit la fondul zia
riştilor cn 3  cor., în ioc de 2  coroane.

Prinţul Garol al România! în arma
ta germana Din Potsdam se anunţă 
că alaltaeri ia amiazi A. S. R. princi
pele Carol al României a fost prezentat 
colonelului şi efiţerilor primului regi
ment al gărzii, de faţă fiind A. S. R. 
principele Ferdinand ai României şl 
generalul Petricari. Primul locotenent 
von Knesebeck a fost ataşat A. S. Rj 
principelui Carol, spre a-1 pune în cu- 
rent cu serviciul în compania Ifl-a. Al
teţa Sa Regală va ocupa mai târziu 
vila principelui de Wied, care părăseş
te Potadamul la 28 Ianuarie, spre a 
merge in Albania.

Delegaţiunea română la Petersbnrg.
Din capitala Rusiei se anunţă eă dele- 
gaţiunea română, în frunte cu genera
lul Hârjeu, plecată la inaugurarea mo
numentului Marelui duce Nicolae Nico 
laevici a sosit a'aitaeri acolo şi a des
cins la otelul »Europa». Colonelul rus 
Kandauroff a fost ataşat pe lângă de- 
legaţiunea română, pe timpul cât a- 
ceasta va rămânea în Pétersburg.

Mările manevre din anul acesta— 
după cura se anunţă din Viena — se 
vor ţinea, probabil, în partea sud- 
ostică a Stiriei şi vor lua parte la ele 
următoarele corpuri de armată: III 
(Graz), XIII (Zagreb), şi V (Pojun). Ma
nevrele vor începe în prima săptă
mână a lunei Septemvrie ş; vor ţinea 
8 - 4  zile.

Din servitor—miliardar- in luna iunie | 
a anului trecut murise la Londra ame- 
ricanai Brady, fostul rege a! drumuri
lor de fier. După lucrări de luni de-a- 
rândul, zilele acestea s-a terminat, In 
palatul din New-York al decedatului, 
inventarierea averii rămasă după el, 
care este de aproape 200 milioane de 
dolari, adecă cam o miie de milioane — 
miliardul! — de franci. Şi să na să 
uite, că încă în auul 1870, decedatul re
ge al drumurilor de fier nu era decât 
servitor la un mic otel din New-York.

Un puternic incendiu s a declarat
alaltaeri la magazia;atelieruiui construc
ţiei portului din Constanţa (România). 
Focul, care s-a propagat cu o Iuţeală 
iumitoare, a distrus birourile magaziei, 
uimicind toate registrele şi actele cari 
se aflau în birourile clădirei. Îngrozită 
de furia focului a încetat subit din vi
aţă soţia unui servitor, la urma grab
nicelor ajutoare, focul a putut fi loca
lizat cu mare greutate. Pagubele se 
ridică la 300 mii le1’.

Ninsoare mare — dimisie de primar. O ştire cam neobfcinuită se anun
ţă din Madrid. Ninsoarea ^care cade în 
continuu de mai bine de o săptămână 
a acoperit şi a îngropat In zăpadă În
treagă cap tala Spaniei aşa că în
treagă pressa a început să atace pe 
primar, din pricina acestei mizerii, care 
nu poate fi înlăturată din cauza lipsei 
de mijloace pentru ridicarea zăpezii. 
Urmarea a fost că primarul şi-a pre
zentat. dimieia.

Nouă catastrofă în insula Sakur$~
Sima- Din Tokio se anunţă, că locuito
r i  insulei Sakuraşima, unde, după cum 
se ştie, au avut loc îngrozitoare e- 
rupţiuni vulcanice,—au fost loviţi de o 
nouă catastrofă. 300 de persoane refu
giate din faţa pustiirilor, cauzate de e- 
rupţiunile vulcanice, şi cari se credeau 
la adăpost, au căzut în trio prăpastie 
formată de o prăbuşire de tren în ur
ma unui cutremur. Numai o sută din 
ei au putut fi salvaţi cu viaţă. Vulca
nul continuă a fi în activitate.

Necrolog. Alaltaeri, Joi, a îneetst 
din viaţă Eugenia Băloia nâsc. Hăngă-  
m/, soţia păr ntelui Băloiu din Lona. 
A Încetat din viaţă în etate de 30 ani, 
în ai 8-lea an al căsătoriei sale. înmor
mântarea va avea ioc azi in 24 Ianua
rie în cimiterui gr.-or. din Borgoprund.

Mai bine moarta? o  fetiţă drăguţă 
a unui negustor din Kunszentmârton 
fusese operată zilele acestea, în spita
lul rin Szarvas pentru o inflamaţie 
car«* i se ivise pe gât. După operaţie 
însă fetiţa a început să se simtă foar
te neliniştită, gândlndu-se mereu ia 
sernnui ce i lămâsese Sn urma opera
ţiei, despre care s’a plâns în mai mul
te rânduri, că o va face urâtă pe toată 
viaţa. Alaltaeri, pe când îngrijitoarea 
îi părăsise patul, fefrţa se aruncă pe 
fereastră, rămânând moariă n curtea 
spitalului. Sub perna ei a fost aflată o 
scrisoare, în care spune că mai bucu
ros preferă moartea decât să se ştie 
cu acel semn, care o va face urâtă în 
întreaga ei viaţă.

Ştiri mărunte. Ziarele engleze află 
din Washington, că tribul „Sarranno« al 
»Pieilor roşii« din Mexico s a aliat cu 
partidul constituţional şi a întrat în ac 
ţiune, prădând numeroase ferme de 
lângă Vera-Cruz şî răpind mai multe 
femei albe. Guvernul Statei or-Unite a 
dispus să se trimită trupe pentru rea
ducerea la ordine a acestora.

—  Se anunţă din Londra, că Vin- 
cenz Astor, fiul bancherului Astor, care 
pierise cu ocazia catastrofei vasului 
„Titanic«, a plătit alaltaeri ca impozit 
de moştenire suma de 12 milioane 925 
mii de franci, pentru cele 340 milioane 
rămase dela ta- tăi său.

— In localitatea Alzar din Spania 
s-au intoxicat 70 de persoane, consu
mând cârnăţării stricate.

— In Sicilia s-a simţit Marţi noap
tea un puternic cutremur de pământ.

— In apropierea portului Ply- 
moutb se scufundase săptămâna trecută 
submarinul englez »A. 7«. Dnpă cum 
se anunţă acum din Londra, submarinul 
a fost descoperit alaltaeri la o adân 
elme de 40 m., nu departe de locul unde 
se scufundase.

— Judecătoria civilă din Paris a 
luat sub tutelă pe principele Francois 
de Chamarai, care în urma traiului des
frânat se înfundase în datorii colosale. 
Tatăl său plătise datorii de milioane în 
urma lui şî acum s a încurcat în noul 
datorii de 5 miloane. Principele, care 
are etatea de 33 „ani, a fost pus sub 
tutelă la cererea tatălui său.

Aviz. Având trebuinţă de untură 
do peşte, numai preparatul lui Toltan 
poate fi luat in consideraţie, fiind de o 
curăţenie absolută, uşor de mistuit, 
fără miros şi gust neplăcut. Se capătă 
în farmacii. Preţul 2 Coroane sticla.

Aviz. Caut un candidat de advo
cat cu praxă bună, Începând cu 1 Fe
bruarie 1914. pe lângă salar lunar de 
Cor. 200.—220 şi taxe de comisiuni.

1 Dr Iuliu Deceanu advocat Şercaia 
I (Sárkány) 3 3

Pentru locuitori în oraşe, amplo
iaţi etc. cari în urma ocupaţiei seden
tare şi a muncei spirituale încordate 
sufer de nemistuire, prafurile Seidlitz 
ale lui M oli sunt o doftorie de casă 
indispenzabilă, în urma efectului disol- 
vant şi regularea funcţionării stomacu
lui. Preţul unei cutii 2 cor. Se trimite 
zilnic prin postă cu rambursă de far
macistul A. Moli, k. k. liferantul curţii 
din Viena I. Tuchlauben 9. In farma
ciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moli, provăzut cu marca de 
contravenţie şi subscriere. — (3)

Din Braşov si Tara*
Ce-I cu secţia de gimnastică ? 

Primim spre publicare următoarele 
rânduri:

In ultima adunare genera'ă a 
reuniunei de gimnastică şi cântări s’a 
dat expresiune unanimă dorinţei, ca 
secţia de gimnastică a reuniunei de 
gim. şî cântări din Braşov să fh reac
tivată cu începutul anului nou. Văd, 
că până acum nu a luat nimeni ini
ţiativa în vederea acestei reactivări, 
deşi suntem câţiva tineri, oari im  
doi să contribuim la reactivarea acestei 
secţiuni. Rog prin urmare pe d-1 prof. 
P. Roşea, dirigentul secţiei de gim
nastică să convoace prin coloanele 
»Gaz. Tr.« pe bărbaţii tineri din Bra
şov la o consultare în localităţile carinei 
române. Ar fi de dorit, ca această 
întrunire să se fixeze cât mai curând 
şi anume la orele 6 seara, când pot 
să participe toţi acei, pe cari îi pri
veşte această invitare. b.

O lămurire. Suntem rugaţi a da 
ioc următoarelor rânduri:

Onorată Redacţlune I Vă rog a- 
mi da voie să m& folosesc diu nou de 
ospitalitatea d-voastră, spre a arăta 
cauza întrebării, la care aţi binevoit a 
răspunde

Am asistat ca public liniştit la 
adunarea generală a unei reuniuni, şi 
am fost martor la decurgerea nesta
tutară a adunării, despre ceeice mem
brele absente de la acea adunare, pe 
cât ştiu, au primit pe cale corectă in- 
formaţiuni despre partea esenţială a 
celor întâmplate acolo.

S’a convocat din nou adunarea, 
şi iarăşi am voit să fiu de faţă ca 
public. Atunci am fost provocat, să 
părăsesc adunarea; eu însă nu am 
putut da ascultare provocărilor, având 
în vedere principiul confirmat de d- 
voastrâ.

Întrebarea am făcut-o spre a 
atrage atenţiunea asupra drepturilor 
şi datorinţelor, ce ar trebui observate, 
deşi ’nain te de aceea nu credeam, că 
un principiu a'ât de simplu, să dea 
anzâ la nedumeriri, la discuţiuni, ba 
chiar la proceduri.. . .  ciudate. Cu toate 
acestea s a intâmp aL

Ce garanţă pot oferi acele reu
niuni şi asocia,ium, rari se feresc de 
controlul publicului? Sau p ate pre
zenta publicului să molesteze o adu
nare ? Pentruce o jigneşte prezenţa 
publicului? Ce interes au unele mem
bre ale comitetului a insista pe lângă 
une’e membre aie reuniuni1, ca să nu 
ia parte la adunare ? Au drept mem
brele să facă observări? Trebuie sau 
nu să se dea răspuns? Trebue-c ob
servate statutele reuniunei, sau nu ?

Acestea sunt întrebări, cari pot 
atinge existenţa uari reuniuni, iar 
b tjocurile, bârfei ie, i,nrig le şi ealum- 
niiie ar fi buie sa se sisteze.

Ar fl de dorit, ca observările 
juste şi core le să d u  se confunde cu 
incriminări, p<mrucâ din astfel de 
confuzii nu poate eşi lucru bun.

Molţămlndu-vă pentru bunăvoinţă 
semnez. Braşov In 22 ianuarie 1914. 
Cu distinsă stimă Pcvel Percea

Pentru masa studenţilor români
A.u mai iăcut următoarele contn- 
buiri:

Pe lista de colectă nr. 225, colec- 
tant Mariu Dana din ci. iii gim, din 
comuna Ţânţarii iile Oana 4 cor, 
Leonte Taus 2  cor, — P. Dauciu, G 
Boeriu, Sofr. Gavnla, Alexe Morariu, 
Irimie Socaclu, I. Anghel, Nicoi. Gră
madă, Grig. D. Păitmean, Dura. Gavrilâ, 
lia ie Genţea şi Petru Macedon câte 1 
cor; — Stei. Ciolan t cor 50 b ; Stef 
loaif. Ciolan 40 b, V. doniţă 60 ba i, I. 
G. Puşcaş 40 b. — cu totul: K 19.90#

Pe lista de colectă Nr 86, cclee- 
tant: Ocuviau Madatb cl VI g. din 
Feldioara: Basil Perţa farmacist cor. 
2, Iosif Micu paroeh cor. I, Traian Pan 
drea fii. 92, loan Dima Învăţător cor. 1 
George b.PÎIilacor.l, Gheorghe I. Eltin 
c< r. 1, Ştefan Taus fii. 50, M. Boch fii, 
50, A chim Eftin fii. 40, Vasiie Ta»s 
iii. 20. Cu totul 8. cor. 52. fii.

Pe iista de colectă nr. 75, (colec
tam I. Gberghei din cl VIU. gim.) a 
contribuit dl Dr. Eugen Bran (Teaca 
10 cor.

Primească marinlmosii donatori 
sincerile noastre mulţăraite. — Direct, 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov

Lago-Maggiore, In panorama uni
versală din palatul Czel se va vedea

Începând de mâne Italia de nord, ţinu
turile încântătoare din jurul lacului 
Lago-Maggiore, localităţi şl|panorame 
frumoase, insule, vapoare, pescari etc, 
Panorama e deschisă , ziua întreagă. 
Preşul de intrare 30 fii.

Răscumpărarea felicitări
lor de sărbători

în favorul fandaţiunii ziariştilor.
— Dela Rpitropift fandaţluuit. —
Pe lista:
XLVIII, Dl. Vaier de Orbonaş 

funcţionar de bancă Orăştie, contribu
ind: Dr. Silviu Moldovan 100 cor. (1 
acţie „Dacia») Dr. Aurel Vlad • cu 20 
cor. Dr. R. Dobó, A. Bajas, mjr. Ioan 
I. Vulcu, Dr. A. Deák, C. Demeter, Fa
milia de Orbonaş, Dr. Ioan Margita şi 
Leo Bohătiel cu câte 10 cor. Ioan 
Moţa, Dr. E. Pap iu, Dr. R. Boca, Dr. 
Cornel Dávid şl N. Opincar cu câte 5 
cor. Librăria S. Borremisa cu 3 cor. 
S. Damian, I. Turdâşan,, S. Vlad S. 
Gărpinişan şi S. Proeinkievici cu câte 
2 cor. Nico!ae Tenase cu 1 cor. La un 
loc 247 cor

XLIX. Dl. Valeriu Üveges, func
ţionar de bancă Braşov, contribuind: 
Moise Ciuta cu 20 cor. Ioan Ciuta, Nae 
Ciuta şi I. Buta cu câte 10 cor. I. 
Er. Bodian şi Ioan Ţiţei, V. Moldovan, 
N. Neguş, cu câte 2 cor. T. Babeş şi 
E. Bârsan cu câte 1 cor. La un loc 
75 cor.

L. Dl. Dr. Alexandru Vaida de 
Voivod, deputat Braşov, contribuind: 
Dr. a . Vaida şi soţ<a cu 20 cor. Dr. 
Tib. Bredicean şi Dr. G. Moroi an u cu 
câte 10 cor. La un loc 40 cor.

LI. Dl Gheorge Gárda, advocat 
Făgeţ, ca colectant Dr. Ioan RâelPţan, 
când. adv, contribuind: Dl. Gb. Gárda 
cu 6 cor. Dr. Ioan Răriiiţan cu 4 cor. 
V. Căsap, T. Bujor Gárda, S. Ol ari u,
D. Feneş, L. Gröza, A. Olariu. F. Do- 
brean, Aug. Oneşan, Gh. Popovici, Dr. 
A. Hă dan şi Dr. 1. Popovici cu câte 3 
cor. Szokriy Béla, Ioan Popp şi N. N. 
cu câte 1 cor. La un ioc 35 cor.

LII. Di. George I. Rade cea şef- 
contabil Şomcuta-mare, contribuind: 
»Chiorana* inst. de credit cu 10 c 'r 
Nicolau Nyilván cu 5 cor. ioan Iiieşiu 
cu 3 cor. Dr. S. Butean, G. Radocea 
şi A. Nyilván cu câte 2 cor. Dr. F. 
Doşa şi Ican Butean cu câte 1 cor. A 
Ungur şi A. Drágán ou câte 40 ,fil. 
La un loc 27 cor.

LUI. DJ. Vaier Şeuiean, contabil 
Pe clean, au contribuit: Dr. I. Prodan 
cu 5 cor. I. Chitul şi Dr. O. Pavelea cu 
câte 3 cor. Ioan Pop cu 2 cor. Dr. S, 
Bota, L H. Boteanu, V. Şeuiean, Dr. 1. 
Moldovan, G. Măhinaşiu şi Ioan Nagy. 
cu câte 1 c r. P. Chirtos G. Micula. I. 
Stăvari şi ioan Hoiaşu cu câte 50 fii. 
A. Mureşian cu 20 fii. La un loc 2P20. 
cor. *

LIV. DI. Nicolae Munthiu s.cretar 
de bancă Şimieu, contribuind: >Si va
ma» inst. de credit cu 10 cor. Aug. 
Marcuş cu 5 cor. N. Munth'u cu 3 cor. 
La un ioc 17 cor.

LV. Dl. Simeon Rus, director de 
bancă Dej, contribuind; Simeon Rus şi 
Dr, 1 B ca cu câte 5 cor; Ioan Anca 
şi Mih Io ̂ novici cu câte 2 cor. ^asiliu 
Coste < u 1 cor. La un loc 15 cor.

LVI, Pe liste diverse: Dr. A. Moga 
Sassebeş IO cor. Dr. S. Cornea, Sighi
şoara cu 5 cor. La un loc 15 cor.

Budapesta, 24 Ian. In şedinţa 
de eri după ameazi proiectul legii 
de presa a fost votat şi în  spe
cial.

Şedinţa viitoare se va ţinea 
Miercuri. La ordmea silei proiectul 
pentru recruţi.

Budapesta 24 Iau. Iu şedinţa 
de astazi a camerei s’a primit pro
iectul iegei de pressâ în a treia 
cetire.

Valona 24 Ian. Guvernul pro- 
vizor albanez a fost disolvat şi în
locuit prin comisiunea internaţi
onală de control.

Proprietar :
Tip. A. Mureştanu : Braniooe & §omp 

Redactor responzabii: 
loan karóim*.

R F P F  d c c o lo a r e  d e sc h isă  
O I I A  l l  ş i  n ea g ră  în  s t ic le

din berăria „Trei stejari“.
Sticlele se umple cu cea mal mare aou- 
rateţă. Bunătatea acestei beri îndreptă
ţeşte renumele ce se bucură în toate 

straturile societăţii.
Se capătă în prăvălii, cafenele şi la 

Depozit, Blumena 
Strada învăţătorilor 12.

(8—10) Talefon 486,
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SAMUEL LIPOT
si

Braşov, Târgul Inului 31-33 (Palatal ßzell)

ocasiune de Crăciun
T o a tă  m a rfa  d in  p ră v ă lie  se  v in d e  cu  p r e ţu r i le  d e  fab rică , câ t va ţ in e a  d e p o s itu l, fă ră

o b lig a m e n t d e  a  cu m p ăra .

R e u n iu n ile  au  fa v o ru l d e  p r e ţu r i  scăzu te . u_„ O ri şi ce c o n c u re n ţă  esch isâ ,

Avem  on area a aduce la cunoştinţă* că am ajuns în posesiunea

f i A I j h  apă m in era lă
[ m 1 1  datatoare de sănătate, care şi de aci

»  W i H Q A  P  ■  w n  înainte o n n 'e m  sub firma

Fraţii FLEIS C H ER . Târgul boilor N r. 3.
Ou vânzarea am început din 15 Ianuarie după acelaş sistem ca p&nă acuma. 10 sticle trimise acasă costă 
10 bani sticla. Comandel© date înainte de prânz se execută după prânz în aceiaşi zi. Comandele se pot 
face prin telefon (Nr. 818) sac în prăvălia noastră strada Vftmei Nr. 23. Atragem  atenţiunea, că mani
pularea apei minerale urmează cu mare îngrijire, sub controla severă a d-lui Ludwig Pchuster. Trimi
terea se face punctual de firma Fraţii Fleischer. Reclamaţiuai eventuale ne rugăm a se 
adresa arendaşului sau conducătorului depozitului. Rugându-ne a ne sprijini întreprinderea noastră 
iaa&o , semnăm ca toată stima

Fraţii Fleicher,
D epozit, Braşov.

Ludwig Schuster,
a r e n d a ş .  Z iz in .X- « * •

Tisea blăstămată 
o să mă Jnnecs !

Tuşea, răguşala şi flegma o vindecă 
iute şl sigur

Pastile aloi EGGEE'
pentru  pept,

are gust bun şi eu strică apetitul
Per carton 1 cor. şi 2 coroane

Carton de probă 5d bani.

Fabrica: A. Egger’s Sohn,
e. «. r. liferant de omrte VIEKA.

T ră ln s e L

astile Egger m-;a 
vindecat

S e  c a p ă t ă  i n  B r e ş e v :  Stefsm Borscdy: Iulims Mormung; Emiî Jskelius, Fran Kelemei 
^ ie lo r  Klein; Eduard KugFr; Eug©* Neu Städter Karl Schmidt °  ch Stemner, färma^i 

Lang & Theil; G. H. Neustâiter; lulims Teutscn, droguerii, 9—)
É n  R â ş n o v  fl Eugen Fasteiner Dr. Poschs; Erben, farmacii.

Nr. 156/913.

Publicaţiune,
In sensul §. 203 din ordinul 

înaltului ministeriu de Interne Nr. 
128000/902 sunt provocaţi toţi tu 
torii şi curatorii — afară de tată 
şi mamă — cari nn sunt obligaţi 
de-a subşterne socoteala anuală, 
ca cel mult până în 30 Ianuarie 
1914 să ridice biletele de anunţare 
şi conspect anual despre obiectele 
mişcătoare dela scaunul orfanal 
orăşenesc şi să le umple referitor 
la relsţiunile personale ale mioo- 
renilor şi «urânzilor dând răspuns 
la toate Întrebările şi până în 31 
Martie 1914 să le prsdeo taiorului 
comunal orâşenes \

I entra p rsoanele cari sunt 
puse sub curai elâ -— „du:, cauză de 
absentă nu t ebue umplute bilet 1@.

A c e i  tutori s?u curatori cari 
în gradul neînsemnat de cultură 
nu sunt în stare să umplo acest«  
bilete şi conspecte în mod corăs- 
punzătot, trebue să facă anunţa
rea verbal până la teraim.il d© 
mai sus la ţutorul comunal oră
şenesc.

Brassó, în 17 Ianuarie 1914.
î-i Totorul cemnnal orăşenesc.

a  v i s.
Cusătorese pricepute 

pentru albituri de bărbaţi 
şi fetiţe pentru instrucţie 
se primesc la j_3
FRANZ GROSS,

f a b r ic a n t  d e  a lb i t u r i ,  Z tr  B*orţifi 34.

THEXTRA
eel o i i  fin extract de ceai ftaii

Bun ş l  ie ftin ,
lodispeisibil pentra sport t i ecoaooti
Se capătă la I. L. A. Heishaimer, 
Victor Srhretber, Biiider Fleisoher, 
Julius Teutsob, drogerie, Âlfred 
Kamner, Karl Irk’s succesorii, 
Hemricb Petersberger, N. (jriftdi- 
&ar, Galeşa & Pană, Seewaldt succ. 
i~52 B. M6nich etc.

A nunţuri
primeşte Âdministraţiuiiea
AftstUi Traaiilvarilsi
eu p rtţu n ii eeie mai
a& jfm  a  n a m , «  mnSH| « w »
J m L  O  Jl D  J ^ d  J K  T  J z â  -

C onvocare .
P. T. membrii ai ^Reuniunii 

de înmormântare din Cincul mare, 
prin gceasta .se convoacă la

a X-a adunare generală ordinară.
care se va ţinea în 31 Ianuarie 
1914 la 10 oare a. m. în localul 
şcoalei gr. ort. cu următorul.

1. Parastas săvârşit de ambi- 
preoţi, în memoria membrilor ră
posaţi în decursul anului 1913.—

2. Constatarea m em onler pre
zenţi şi deschiderea adunării prin 
prezident.—

8. R*p rtul comitetului a 
supra anului eap rat.—

4. Raportul cassarului şi ceti
rea raţiocioului.

5. Alegerea unei comisisiuni 
pentra cenzurarea socotelelor.

6. Eventuale propuneri si per
tractarea r&cursel >r naintat® co 
mitetuiui.

7. închiderea şedinţei.
Din şedinţa comitetului ţinuta 

îu24 Decembre 1918,

Comitetul

1 T £ N T I D N Eli
1 0 0 . 0 0 0  oroloage!

Din e«uza războiului balcanic .sunt 
silit a pune în vânzare 100.000 de 
oroloftga din argint im itat cp ma
şinărie Acker-Rrmomt, excelentă 
aşezată In Rubine, cari am fost 
designate pentra Turcia, pe lângă 
preţul de batjocură de 8 cor bu
cata, 2 buc Cor. 5 80, & buc. Cer. 
14 —, 10 buc. Cor. 27-—.

A adar niftenea să *n întrelasă această ©ca 
ziune do a-şi comanda ace t orologiu excelent 
şi într’iidevăr de jumătate cinstit. Comandă 
numai decât, pentrucă in scurt timp vor fi toate 
vândute, 3 ani garamţte tn scris. Trimite pe 

lângă rambursă prin centrala de oroloag®
A d o lf  elfe, K r a k a u  150*

PrafMrile-Seidfitz als iii MOLL
feritahlie^fturaai déeâ Se-care mttiă este prov lţatâ  ««s de «tarea  

a p ira r t n Imi A. ROLL şf eu ssifessH« ra»; sa.
Pxtn efeotacl de leMbre durabilă ai Frxfftriler-SsKiÎtit de â.. K«ft tn mnHetn, gr» 

utâUHor ««lor mai eerbiobss la stmmiae şt fa câf*sH«r $f asrstsi .» e*;»-
m«#% constipaţiiaet areaiM^ ««fflvtmţet de fsmt, a©afasffQiet dar tlsffl, k4lflf«r1i*f*0f'«r 
şl a «»iov mai difemite hernia feiSSSsef a lur.i asmut aa»dioaai«ti, i a  e«s* o rAernăsadire 
c© ere^ce iueren de m*i «mite desena îneca«. -- Preţui ansi ©util srlgfuale si^iisfe Cs- 

rone 2-— Fa?*iă«mţiii© se vor armări oe cate jmdseătiofl*«*.

Franzbranaîwein şi samiui Moli.
V o r ie - i t l  iriim-a* d^eă Cr-eare e s tiiăo s te  prevăzute em- 

merca sc a ire  şl cm p Svmhui It i A. BS«îl
F r a n a t r a r m t » e i R « i  ) *£ r r  r» ?  est* fc'rre Line m  

ni*S wit& ca mm remediu pOpufar cn deosebire sosim prin t a r  
rtŞi *W»ă dureri*.* de şcldinâ şi reumatism şi a altor m> 

înărl de recealfe.
Preţi 1 UB«i cutii originale- p ium late cor. 2*—

c o r n i  a . î l  o i i
m  m m  fiA săpun de eepfi şt Dame» fkbri.- t̂ după mefcoduî ei maiuoa, pentru cult. 
vere» raţie»a!â a peld, m  deosebire paşii * «opM ^  adulţi. — fcv* ţml unei iiuaâp ©or

—.40 b Cioet \nis&ţt cor. USB
Fie-sare bucată de sfcptm, pentru eopb «sie pro vâduta o marea'*d© apărare Â. Atoli.Trimiterea p'iKiptlâ prin Ftriiia-“

e, şi reg. iornisor
— {îtauiâttde <li»'pr©ri»etâ s© efeetaes
La deposite să se oeaek smmaiit prepar 

autore a lei A. M O L Ii.
Depwtat Im Brmş r ; C ari S o h n

-  « .O L L  Vlin,I.
ir ţi) unperial©. 
îluie prin ru r»|M»«Â

e frovimufei 1« imoăfÎMtra şi «mar.;« d> 

t ,  fttavaaast. (L  44

n

Automobil de inchír iát
pontra cur se mai miéi sau mai mari la

Mihail Mooser

BRAŞOV,
str Porţii Br 31.

Telefon 354.
12-80

T » â * » L
— gap

Anunţ de licitaţie.
in  16 şi 17 Fecraarie st.n . 1914

se vor vinde cu licitaţie obiectele 
ce sau amanetat din 10 Noembrie
1912 până incluşive în î l  Ianuarie
1913 şi anume sub numărul 15138
1912 până inclusive cu Nr. 574
1913 a clror termin' a espirst 
şi nn s’au rescumpăral.

Licitaţia va avea lo \ în lo 
calul casei de zăioage, dela 8 
oare până la II oare a. m. şi în 
caa de Iip«ă dela 2 pâoă la 4 oa
re p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sîmt 
Ri nvftericale, Ciasnpnlce de aur şi

A : L m N i i M  k Â â A Ş O T

argint şi alte seule de aramă Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbâteştl şi 
femeiesc!, Cisnie, Ghete şi altele.

Vânzarea so face în bani gata. 
Rescumpărarea sau înno

irea amanetelor se poate face 
nu n a i până cu o zi înainte da 
licitaţie.

In ziua vânzării cu licitaţia  
n i  se permite nici într’un chip a 
prelangi amanetarea.

B r a s s ó ,  24 Ian. 1913.
2 2 ' Cais tó amaaetars orEşeaeavcL
c • t  i  |  I ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta TransilTiiiiir.


